

服务国家战略 服务实体经济 期货业未来可“期”

余泰馥



4月18日,浙江期货行业协会主办的第四届中国大宗商品金融服务创新峰会在杭州举行,来自国内期货行业的大咖齐聚钱塘江畔共话未来,对期货业发展信心满满。

大宗商品是国民经济的重要支柱之一,对于中国经济发展具有强大的推动力,以期货为主的大宗商品金融服务,在降低交易成本、提升产业链、供应链韧性方面发挥着重要作用。“如果说上一个30年,中国期货是从无到有,打下了可持续发展的坚实基础;那么下一个30年,期货行业的涉足领域、服务效能、抗风险能力,都将有质的变化,中国期货将实现从有到优的新跨越。”浙江期货行业协会会长葛国栋在峰会上表示,当前百年未有之大变局加速演进,期货人要从更新的视角、更广阔的视野来看待多层次资本市场的深刻变革,把期货公司自身的发展融入期货服务国家战略的大局之中去。

融入国家战略显担当

当前,期货公司已经拥有覆盖期货和现货、场内和场外、境内和境外的大宗商品风险管理能力,在价格剧烈波动、供需矛盾加剧时,起到了稳链、强链的作用,这不仅是“民之小事”,关系着千行百业、千家万户的福祉,也是“国之大者”,牵系着国家战略资源的安全。

细心观察中国期货行业就会发现,从构建国内国际双循环新发展格局到推动消费、投资、出口“三驾马车”共同发力,期货行业越来越多地融入其中;从区域协调发展到乡村振兴战略,再到共同富裕,期货行业越来越创造出更多更大的社会价值。

大连商品交易所党委书记、副总经理王伟军介绍,《期货和衍生品法》以法律形式对期货市场在现代经济体系和国家治理体系中的地位予以确立肯定,为建设中国特色现代期货市场、更好地服务中国式现代化提供了制度保障。大商所将以党的二十大精神为指引,与市场各方一道,加快推进中国式现代化期货市场建设,进一步发挥市场功能,使期货市场更好地与现代化产业体系建设相匹配、与实体经济高质量发展需求相适应。

中国开放的大门只会越来越大,期货业如何作为?敦和资管董事长施建军建议,持续扩大对外开放,推动期货深入国际化战略。他说:“要持续加强国际交流合作,与全球主要国际金融中心建立联系,增进与各大国际交易所的交流广度和深度;积极引进境外合格投资者,为境外交易者参与国内期货市场提供更加便利的服务,不断提升境外投资者参与度与留存度;以更加多元务实的方式引进国际优秀人才,努力聚天下期货英才而用之。”

向新衍生、守善前行。期货行业需要不断强化大宗商品定价和风险管理能力建设,主动在构建国内国际双循环新发展格局中注入“期货力量”;携手融入产业现代化、共同富裕、乡村振兴等国家战略,展现“期货担当”;在广袤的中国大地上撒下希望的种子,在开满鲜花的中国式现代化征程中阔步向前,在高质量发展的锦绣画图中彰显“期货价值”。

服务实体经济显初心

金融活,经济活;金融稳,经济稳。胸怀“国之大者”、心系“民之小事”,将期货服务国家战略落实到具体实处,将抽象的社会责任理念落实到具体的金融场景中,对期货业来说最重要的就是服务实体、赋能企业。

目前,中国期货市场已经形成以铜为代表的有色产业、以铁矿石螺纹钢为代表

的钢铁产业、以油脂油料为代表的压榨养殖产业、以原油为代表的能源产业等多条产业链品种体系,基本涵盖国民经济发展主要领域。

近年来,大宗商品价格、汇率、利率大幅波动,对实体企业特别是上市公司的经营发展影响愈发明显,实体企业普遍面临原材料和价格波动的双重风险。对实

体企业来说,这些困扰发展的因素变幻莫测,尤其对浙江“两头在外”型企业更是困惑不小。例如,浙江一家国有企业在钢材、炉料、能化及金属品类开展现货贸易及衍生品交易,使用期货、期权等金融衍生工具,化解价格风险,有效对冲了大宗商品价格大幅波动风险,涉及期货业务名义规模约7000万吨,有效提高了企业相关业务

的市场份额。期货市场帮助实体经济去除了价格波动的噪音,提高了市场效率和资源配置的精准度,推动了相关产业的稳定发展。期货行业这些年不断创新,金融服务不断完善,浙江期货军团服务实体经济的能力也取得了长足进展,走在了全国前列。

加大金融创新力度是促进经济高质量发展的重要手段,发挥着巨大的撬动作用。例如,永安期货创新“期货+仓储物流”和“锁价+配送”模式。永安期货设立的全资风险管理子公司永安资本成为首家租用实体仓库运营贸易商厂库的风险管理子公司,构建了一个采购、销售、仓储、物流一体化运营服务体系,将贸易商厂库打造成链接期现货、场内外、上下游的关键节点,帮助实体企业有效应对市场变化。在物流面临中断风险时,永安资本利用贸易商厂库帮助产业客户通过区域串换、品牌串换等方式实现了货物流转,建立“虚拟库存”帮助产业客户进行存货管理,助力物流“不阻塞”、原料“不断供”,帮助实体企业应对价格波动风险,服务对象中超过50%的是中小微企业。

中国期货业协会副会长王颖表示,在有效服务实体经济的同时,中国期货市场也实现了自身发展,规模体量和影响力快速上升。大家耳熟能详的“保险+期货”、期货稳价订单等期货业创新之举,让期货业进一步走进企业、服务实体,同时期货业自身也获得了长足发展。



第四届中国大宗商品金融服务创新峰会

管控企业风险显力量

期货和衍生品市场是“小行业、大市场”,是市场化资源配置的重要场所,具有发现价格、管理风险、配置资源三大功能。期货和衍生品将成为大类资产配置的重要阵地,期货公司的资管业务和财富生态建设,也将为市场提供跨越周期的重要专业力量。

产业客户参与期货市场,需要期货公司作为连接和桥梁,期货行业的功能定位及作用发挥直接影响到期货市场服务实体经济的能力与效果。利用期货合约机制套期保值,日渐成为产业企业风险管理非常重要的手段之一,通过现期结合、套期保值

对冲风险,期货业为产业企业稳健发展提供了专业金融支撑。

王颖认为,大宗商品保供稳价在增强产业链供应链韧性等方面发挥了积极作用,在支持实体企业利用期货衍生工具进行风险管理方面展现卓越的成就,为提高产业客户的抗风险能力、提高期货公司服务能力搭建了实践的平台。

期货业正从期货的“独角戏”,发展到交易所、地方政府、金融机构、上市公司的“大合唱”,期货服务不断落实到具体生动的金融场景中,不仅提高了资源的配置效率,也通过风险管理提振了市场信心,创造

出更大的社会价值。日前,永安期货推出“期货+N”系列模式,引导实体企业提升风险管理意识和水平,帮助实体企业更好地理解与运用期货和衍生品工具,全面管理市场风险,稳定生产经营,促进自身高质量发展。

业内人士建议,浙江现有的十多家期货公司可以有效利用自身专业优势和数字赋能,帮助更多企业进行风险管理,例如期货经营寸头的梳理,系统化分析大致的大宗商品走势,执行交易计划等。浙江期货行业协会

长、永安期货党委书记、董事长葛国栋表示,在未来期货公司与产业链上下游开展深度的合作,将更好地发挥期货价格的作用,提升风险管理能力和水平,促进产业链、供应链向更高层次跃进,提高中国关键资源的保障能力和产业的全球竞争力。



永安资本青岛厂库完成行业首单交割业务



衢江区参与试点的养殖场

永安期货牵头在衢州开展“金融助力衢州生猪养殖共富样板”项目

(本版图片由永安期货提供)